

# 韩高官称朝方官员会下表示 金正恩健康“没问题”

## 朝“二号人物”转达金正恩对朴槿惠的问候

韩国统一部长官柳吉在5日说,朝鲜主管统一战线的高级官员金养建前一天告诉他,连续一个月没有露面的朝鲜最高领导人金正恩健康“没有问题”;一同到访的朝鲜“二号人物”黄炳誓则转达了金正恩对韩国总统朴槿惠“由衷的问候”。

黄炳誓率领高级别代表团对韩国进行旋风式访问,罕见且出人意料。分析人士认为,这为南北关系改善提供了黄金机遇,但并不意味着朝鲜已经作出重大政策调整。



10月4日,(左起)黄炳誓、崔龙海和金养建出席仁川亚运会闭幕式时向入场的运动员挥手 新华社/法新

## 热点话题 金正恩健康“没问题”

柳吉在5日参加韩国广播公司(KBS)电视台一档时政节目时说,双方会谈中,没有人提及金正恩健康问题。与金养建同车途中,他问对方,“有报道称(金正恩)身体欠安,不知眼下健康状况如何”,金养建回答“没有任何问题”。

柳吉在补充说,从这名朝鲜劳动党中央书记、统战部长的口气看,可以“充分”认为这句话表明金正恩的健康状况没出问题。

介绍朝方高级代表团访韩成果时,柳吉在还说,4日会晤朝方一行时,黄炳誓转达了金正恩对朴槿惠“由衷的问候”。不过,朝方官员没有

转达金正恩的口信或信函,双方也没有讨论有关韩朝首脑会晤的议题。

金正恩自9月3日以来一直没有在公开场合露面,包括缺席同月25日举行的朝鲜第13届最高人民会议第二次会议。朝鲜电视台先期播出的金正恩视察画面中,他走路一瘸一拐。晚些时候,朝方在一部关于金正恩指导活动的纪录片中间接给出解释:“身体不适”。

朝鲜最高领导人从公众视线消失一段时间并非没有先例,前两年,金正恩便各有一段时间没有公开露面。但是,按照法新社的说法,金正

恩喜欢在媒体上曝光,消失这么长一段时间,值得注意。

韩国国际广播电台3日援引韩国政府官员的话报道,现阶段朝鲜军队没有任何特别动向,关于军事政变的猜测没有说服力。一些情报显示,朝鲜加强了平壤烽火诊疗所周围的警戒态势,意味着金正恩可能在这家朝鲜高级干部专用医院接受治疗。

朝鲜媒体报道金正恩身体不适后,一些分析师认为,这一罕见的公关举动显示金正恩依旧掌控权力。一些韩国和美国官员同样判断,金正恩领导体制运转正常。

## 神秘猜测 朝韩似乎对“亚运外交”进行过秘密协商

就“亚运外交”,一些分析师指出,黄炳誓率领的朝鲜代表团中,金养建分管统战,经常与韩方打交道;同为劳动党中央书记的崔龙海兼任朝鲜国家体育指导委员会委员长,管体育。两人随同访韩并出席仁川亚运会闭幕式,十分自然。不寻常的是,黄炳誓作为朝鲜国防委员会副

委员长、人民军次帅和总政治局长,是金正恩的主要亲随,由他率团访韩,显示朝方对这次访问的重视和对改善朝韩关系的诚意。

另一不寻常之处在于,朝方3日才通知韩国要派团访问,韩国立即同意,速度之快,显示双方先前似乎秘密进行了沟通和协商。而朝鲜相

当于韩国统一部的祖国和平统一委员会2日还发表声明,痛斥“朴槿惠集团”把北南关系推入灾难性局面。黄炳誓等人4日便与朝鲜媒体批为“同族对抗狂热分子”的青瓦台国家安保室长金宽镇握手言欢,展望统一……朝鲜外交和对韩政策不按常理出牌的特点,再一次得到显现。

## 专家分析 访问不代表朝鲜作出重大政策调整

韩国首尔国民大学朝鲜半岛事务专家安德烈·兰科夫教授认为,黄炳誓率高级代表团访韩,是朝鲜近期一系列外交“魅力攻势”的一部分。

7月初,经过与日本政府数轮谈判,朝鲜同意重新调查阻碍朝日关系正常化的“绑架问题”,换来日本放松对朝制裁;9月上旬至中旬,朝鲜劳动党分管国际事务的书记、政治局委员姜锡柱访问欧洲四国和蒙古国;同月下旬,朝鲜外务相李洙埜到美国纽约联合国总部参加联合国大会,为朝鲜外交部长15年来首次访问美国;本月初,李洙埜访问俄罗斯,俄方向朝鲜提供5万吨粮食援助;本月2日,朝鲜常驻日内瓦联合国机构代表宋世平接受路透社采访时说,朝鲜准备好重返朝鲜半岛核问题六方会谈,不打算进行新的核

试验……

这一背景下,朝韩关系出现新动向,举行自朴槿惠去年2月上台以来最高级别会晤,可谓意料之外,情理之中。

兰科夫说,朝鲜媒体不断抨击朴槿惠,或许让黄炳誓一行访韩的时机看起来有点奇怪,“但是,我们过去多次看到,当朝方使用最令对方反感的语言时,意味着它想要对话”。

韩国统一部长官柳吉在5日说,双方4日在会晤中就今后缓和朝韩关系达成共识。“我认为对话为改善南北关系铺了路,”他说,“随着高级别接触即将恢复,从现在起,双方可能举行多种形式的会晤。”

统一部官员们形容这次历时12小时的短暂访问是推动南北关系“小但有意义”的一步,一名高官称

这次访问为“转折点”。

首尔延世大学朝鲜事务专家约翰·德勒里认为,访问给朴槿惠以及韩国提供了“黄金机遇”,即便只是让韩方更好地了解那些与他们打交道的朝鲜高官。

首尔高丽大学朝鲜问题专家柳浩烈(音译)则认为,这次访问意义重大,“但不应该认为这标志着朝鲜作出任何重大政策调整”。

朝方接受韩方关于举行第二次南北高级别会谈的提议,希望10月底至11月初期间举行,日期由韩方决定。一些韩国前政府官员说,如果朝鲜只是在会谈中要求韩方提供经济援助,取消经济制裁,恢复金刚山旅游等经济合作项目,而不愿意就“天安”号事件“道歉”或讨论核问题,南北关系很难取得进展。

胡若愚(新华社供本报特稿)

## 观察家

### 朝韩关系缓和 障碍在哪里?

朝鲜高层代表团与韩国官员4日利用仁川亚运会闭幕式之机举行了高级别会谈,双方同意将再次举行南北高级别会谈。

分析人士指出,朝韩的这次互动传递出双方有意通过对话方式解决问题的积极信号,这为创造一个和平、无核化的朝鲜半岛环境营造了有利的条件,但双方关系能否进一步回暖将受诸多因素制约。

朝鲜方面认为,阻碍朝韩关系改善最大的障碍在于美国和韩国对朝鲜的“敌对政策”和蓄意“扼杀朝鲜”的意图。

朝鲜外务省发言人4日发表谈话,谴责美国采取敌视朝鲜政策。发言人说,朝鲜发展核武器是美国半个多世纪对朝敌视政策、核威胁、扼杀战略导致的必然结果。只要美国不从根本上消除对朝敌视政策与核威胁,朝鲜就不能放弃核遏制力。对于美国采取的敌视朝鲜政策,朝鲜有必要“采取一切可能的自卫措施”。

此外,在统一问题上,朝韩也存在不同看法。

朝鲜外务省日前呼吁韩国积极响应朝方要求建立高丽民主联邦共和国的提议,并期待韩国对是否接受以联邦制方式实现统一作出表态。

上世纪80年代,时任朝鲜国家主席金日成提出建立高丽民主联邦共和国的方案,认为朝鲜半岛南北双方必须以一个民族、一个国家、两种制度、两个政府为基础的联邦制方式实现统一。朝鲜认为,这一方案指明了“祖国统一”最正确的方向和途径。

与朝鲜主张建立一个较为松散的联邦制国家让南北双方都享有独立管辖权不同,韩国主张建立紧密程度更高的联邦制国家。

新华社记者 陆睿 张青

## 希腊40辆汽车相撞 至少4人死亡

希腊北部城市塞萨洛尼基附近5日发生40辆汽车连环相撞的严重车祸,已导致至少4人死亡,14人受伤。

当地消防部门官员说,车祸发生在从塞萨洛尼基至韦里亚的高速公路上。一辆卡车在一处因施工变窄的路段撞上一辆小汽车,随后多辆车连环相撞。相撞的车辆中有3辆货车,部分车辆起火燃烧。

目前消防人员仍在车祸现场搜寻可能的伤亡人员和幸存者。 据新华社

## 印度总理备用专机 发现手榴弹外壳

印度媒体4日报道,一架印度航空公司的客机内3日晚发现一枚没有炸药的手榴弹。印度总理纳伦德拉·莫迪上月底访问美国期间,这架客机曾被指定为莫迪的备用专机。

这家波音747客机的一名机组人员3日晚飞行途中在客机商务舱发现手榴弹,在沙特阿拉伯吉达机场着陆后立即报告当地安全官员。

《印度快报》援引一名消息人士的话报道,被发现的物体是一枚手榴弹的外壳,在有关客机的各类“反恐演习”中经常见到。 徐超(新华社供本报特稿)

## 关注埃博拉疫情

### 美本土首例患者病危

美国本土确诊的首例埃博拉患者4日病情恶化,在得克萨斯州达拉斯的一家医院接受治疗过程中,他的病情从严重转为病危。

这名患者名叫托马斯·埃里克·邓肯,42岁,男性,来自西非国家利比里亚。他9月20日抵美探亲,24日开始出现埃博拉症状,26日到医院就诊没被及时诊断出病情,28日病情恶化被救护车送回医院,30日被确诊为美国本土首例埃博拉病例。这也是非洲之外首次发现埃博拉病例。

美国疾病控制和预防中心已锁定曾直接接触过这名患者的9人,目前这9人均未出现感染症状。另有40人也因间接接触正接受观察。 据新华社

## 飞纽约航班乘客呕吐 最终证实未染埃博拉

据外媒报道,10月4日,一名男子在飞往纽约的班机上呕吐,美国当局担心系埃博拉患者,不敢怠慢。所幸紧急处理之后发现,男子及其女儿并未感染,只是虚惊一场。

当事男子系利比里亚人,约35岁,搭乘飞机从比利时布鲁塞尔飞往纽约,竟在航班上呕吐。4日下午1点50分,飞机在纽瓦克自由机场一经降落,纽约疾病控制中心的工作人员就穿着生化服全副武装地冲上去,将男子及其10岁左右的女儿带下飞机,送入当地医院。

医生检查后认定,这名男子没有感染埃博拉病毒,呕吐只是另有小恙,不难治疗。他的女儿也没有感染病毒,而且身体健康,没有任何疾病。 据《中国日报》